

寻老友,家人期待AF53归来

青岛爱鸟人海边搜寻这只连续11年来青银鸥身影 众多市民加入寻找队伍



银鸥AF53。
资料照片



市民参加寻找AF53活动。



寻找AF53活动现场变身“海鸥科普课堂”。

在十多万只来青岛过冬的海鸥中,寻找一位连续11年来青的“老朋友”,这个难度可谓不小。自去年底开始,青岛市观鸟协会的观鸟人就在银鸥AF53往年现身的青岛极地海洋公园外礁石区蹲守,希望再次一睹它的风采。但是,截至2月16日,老地方仍然没有“老朋友”的身影出现。“可能再也看不到它了,也可能明天就会相遇。”青岛市观鸟协会副会长、一直记录AF53身影的徐克阳告诉记者。

寻找现场成了“自然课堂”

2月15日上午,青岛市观鸟协会发动会员和志愿者共100多人,来到青岛极地海洋公园外的礁石区,近距离用专业望远镜搜寻银鸥AF53的身影。

当天上午10时许,极地海洋公园外的礁石区附近聚集了上千只海鸥,它们有的站在礁石上休息,有的在海面上悠闲地漂浮着,还有的盘旋在空中啄食市民和游客投掷的食物。

活动开始前,青岛市观鸟协会秘书长于涛向志愿者介绍了AF53的情况。AF53是一只雌性的蒙古银鸥,第一次在青岛被发现是在2014年,一位摄影爱好者拍下了它的身影。到2024年,其间每一年AF53都会“做客”青岛。它的身影基本会在每年的1月份或2月份出现,只有一次是在4月份被发现。

AF53与青岛持续11年的不解之缘,徐克阳作为专业人士一直追踪记录、研究。他向现场的志愿者以及市民、游客介绍,海鸥是一种非常聪明的鸟,它们会记住每一处食物丰富的地方,如果一个地方的人们非常友好,它们甚至会停下冬季南迁的脚步。青岛挽留海鸥的活动已经持续了30年,海鸥已经完全感受到了青岛人的善意,很多海鸥都会长时间地待在青岛,成为岛城冬季的一道风景。

青岛市观鸟协会的工作人员向参与活动的志愿者发放了青岛海鸥

的科普材料以及印制精美的青岛珍稀鸟类台历。“青岛的海鸥种类这么多啊,我们可得好好认识一下,以后喂海鸥的时候就可以给大家讲解一下了。”一位家长和孩子认真地翻看着手中的材料。

在寻找AF53之前,观鸟协会的会员还分享了自己的观鸟故事,引起了一阵热烈的掌声。“很精彩,好像是在一堂自然知识课,我和孩子学习到了不少知识,以前是看热闹,以后我们就会变成‘看门道’了。”一位家长告诉记者。

相信众多海鸥中有它的身影

寻找AF53的时候,大家或者在海边用望远镜搜寻,或者走上礁石近距离拍摄海鸥照片。来参加活动的张豪是一名初中二年级学生,作为一名观鸟小达人,他非常关注AF53的行踪。“今天视野不是很好,我觉得AF53就在这些海鸥里面。我刚才在海边拍了许多海鸥的照片,等回家后在电脑上再仔细看看,说不定里面有AF53的身影。”张豪告诉记者。

徐克阳之前接受青岛早报记者采访时表示,AF53今年一直没有现身,有几种可能,“一是它已经到了青岛极地海洋公园外的礁石区,但我们‘蹲守’时间不够,没有看到它;二是它在青岛的其它地方逗留,还没有过来;当然还有第三种可能,因为它的年龄太大,出现了我们都不希望发生的事情。”徐克阳说,迁徙是鸟类生命周期中最为艰苦和死亡率最高的阶段,既要克服长途飞行的辛劳,也要克服大自然严峻的挑战。作为一只相当于人类七八十岁“高龄”的海鸥,AF53的身体机能肯定不如年轻的海鸥,在整个

迁徙过程中,它应对恶劣天气、食物短缺或其他意外情况的能力都会下降,一个应对不好,结果都是致命的。

在寻找AF53现场,徐克阳说出了心中的那份期待,“每年都是在差不多的时间、同一地点遇到它,就跟老朋友一样,现在找不到AF53的身影,心中肯定十分失望。至于‘老朋友’失约的原因,我宁肯相信它是在青岛的其他地方‘游荡’。”

通过AF53了解银鸥种群

“多一位观察者,就多了一双发现的眼睛,希望能与AF53再度见面。”青岛市观鸟协会会长薛琳说,大家以后赏鸥时,可以带着寻找AF53的目的,这样比单纯观赏和投喂更有意义。

为举办此次搜寻活动,青岛市观鸟协会做了精心准备。“通过寻找、记录AF53的出现时间和地点等信息,能为研究候鸟迁徙动态及规律提供重要的数据支持,有助于了解银鸥的迁徙路线、停歇地点、迁徙时间等习性。”薛琳在现场向参与活动的人们讲解了此次活动的意义。

据介绍,通过AF53可以了解银鸥种群的状况。AF53的身体状况、生存状态等一定程度上反映出银鸥种群的整体健康状况和生存环境的变化对它们的影响,比如判断其是否受到食物短缺、环境变化等因素的影响。

银鸥的生存与环境密切相关,AF53每年来青岛越冬,它的出现与否、状态如何,是青岛生态环境变化的细节体现。寻找AF53的过程中,观鸟协会可以更深入地了解银鸥的栖息地需求,从而为保护银鸥及其栖息地提供科学依据,推动青岛生态系统的保护和修复工作。

链接 /

11年老友AF53

银鸥AF53是2008年在俄罗斯贝加尔湖畔环志的雌性蒙古银鸥,环志时已满4岁,环志人是德国鸟类研究人员安德烈亚斯·布赫海姆。2014年在青岛极地海洋公园外的礁石区被首次发现,到2024年,已经是连续11年现身青岛。

蒙古银鸥是青岛数量最多、最常见的大鸥,海滨、河流、水库、湿地中都能看到它们的身影,也是最早到达青岛的大型鸥。根据观察,这些海鸥可能并不在青岛过冬,休息一段时间后会继续南下。

延伸 /

AF53是人鸥 和谐相处的象征

每年来青岛的海鸥有十几万只,持续寻找AF53除了科研需要,在薛琳眼里,还是宣传爱鸟护鸟的契机。“银鸥AF53连续多年来青岛越冬,已经成为青岛人与海鸥和谐共处的象征。举办寻找它的活动,能吸引更多人关注海鸥、关注鸟类保护,增强公众的环保意识和爱鸟护鸟观念,让更多人参与到保护鸟类的行动中来。”薛琳说。

“到青岛喂海鸥”已经成为各地游客来青岛的一个“保留”项目,很多内陆的朋友都想在青岛的海边一睹人鸥和谐相处的盛况。“‘鸥城之恋’是青岛的特色文化景观,AF53是其中的代表。寻找AF53的活动可以进一步提升青岛在鸟类保护和生态文化方面的知名度和美誉度,成为青岛的一张独特城市名片,促进生态旅游等产业的发展。”薛琳希望,AF53与青岛十多年的传奇故事能被更多人知晓。

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
魏铌邦 江彩雯